
 

  
 

 

P R O T O K O L L  
 

3.   G E M E I N D E R A T S S I T Z U N G   2016 

(konstituierende) 

15. März 2016, 20.00 Uhr, Gemeindeamt  

 

 

 
 

Vorsitzender:    Dr. Benedikt Erhard 

anwesende Gemeinderäte:  Cedric Klose 

DI Johannes Partl 

Mag. Norbert Pfleger 

Georg Pyka 

Dr. Andrea Nötzold 

Benedikt Schapfl 

Dr. Karen Pierer 

Ing. Mag. (FH) Johannes Kopf 

Mag. Gertraud Schermer 

Anton Haas 

 

Entschuldigt abwesend:   

Unentschuldigt abwesend:   

Ersatz:      

 

TAGESORDNUNG 

 
 

1. Angelobung der Gemeinderäte 

2. Festlegung, ob ein oder zwei Bürgermeister-Stellvertreter gewählt werden 

3. Festlegung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes 

4. Festlegung, ob stimmberechtigte Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ihrer 

Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind 

5. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen 

Gemeinderatsparteien entfallen 

6. Wahl des/der Bürgermeister-Stellvertreter(s) bzw. der Bürgermeister-Stellvertreterin 

7. Wahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes 

8. Wahl der Ersatzmitglieder des Gemeindevorstandes 

9. Wahl des Substanzverwalters 

10. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Substanzverwalters 

11. Wahl des Rechnungsprüfers für die Gemeindegutsagrargemeinschaft 

12. Ausschüsse und Verbände 

13. Anfragen, Anträge und Allfälliges 

 

        GEMEINDE LANS 
                       6072 Lans, Boutignyplatz 128 

                  Tel. 0512/377 378, Fax. 377 378-4 

Beginn: 20.00 Uhr Ende: 20.58 Uhr 
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TOP 1: Angelobung der Gemeinderäte 

 

Der Bürgermeister verliest das Gelöbnis gemäß § 28 TGO 2001 – die Gemeinderatsmitglieder 

geloben in die Hand des Bürgermeisters, in Treue die Rechtsordnung der Republik Österreich 

zu befolgen, ihr Amt uneigennützig und unparteiisch auszuüben und das Wohl der Gemeinde 

und ihrer Bewohner nach bestem Wissen und Können zu fördern. 

 

TOP 2: Festlegung, ob ein oder zwei Bürgermeister-Stellvertreter gewählt werden 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass nur ein Bürgermeister-Stellvertreter für die 

Gemeinde Lans festgelegt wird. 

 

TOP 3: Festlegung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass der Gemeindevorstand aus 2 weiteren 

stimmberechtigten Mitgliedern neben dem Bürgermeister und dem Bürgermeister-Stellvertreter 

besteht. 

 

 

TOP 4: Festlegung, ob stimmberechtigte Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ihrer 

Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass Mitglieder des Gemeindevorstandes im Fall ihrer 

Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind. 

 

TOP 5: Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen 

Gemeinderatsparteien entfallen 

 

Die Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen 

Gemeinderatsparteien entfallen, ergibt wie folgt: 
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TOP 6: Wahl des/der Bürgermeister-Stellvertreter(s) bzw. der Bürgermeister-Stellvertreterin 

 

Für die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters werden nominiert: 

Liste Lans:  Cedric Klose 

Die Grünen Lans: verzichten auf eine Nominierung 

Die Wahl erfolgt geheim mittels Stimmzetteln. Die Wahl ergibt: 

11 Stimmen für Cedric Klose. 

Somit ist Cedric Klose als Bürgermeister-Stellvertreter gewählt. 

 

TOP 7: Wahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes 

 

Für die Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder für den Gemeindevorstand werden 

nominiert: 

Liste Lans: Hannes Partl 

Die Grünen Lans: Ing. Mag. (FH) Johannes Kopf 

Auf eine geheime Wahl wird verzichtet. Der Gemeinderat wählt einstimmig Hannes Partl, und 

Johannes Kopf zu weiteren stimmberechtigten Mitgliedern des Gemeindevorstandes. 

 

TOP 8: Wahl der Ersatzmitglieder des Gemeindevorstandes 

 

Als Ersatzmitglieder werden nominiert: 

Liste Lans: Norbert Pfleger, Dr. Andrea Nötzold, Benedikt Schapfl 

Die Grünen Lans: Mag. Gertraud Schermer 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die oben angeführten, nominierten Personen als 

Ersatzmitglieder des Gemeindevorstandes. 

 

TOP 9: Wahl des Substanzverwalters 

 

Für die Wahl des Substanzverwalters werden wie folgt nominiert: 

 

Der Bürgermeister schlägt DI Johannes Partl als Substanzverwalter vor. 

Da es keine weiteren Nominierungen gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag, DI Johannes 

Partl als Substanzverwalter zu wählen. 

Der Gemeinderat wählt DI Johannes Partl mit 10 Stimmen (1 Stimmenthaltung Partl) zum 

Substanzverwalter 

 

TOP 10: Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Substanzverwalters 

 

Für die Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Substanzverwalters schlägt der Bürgermeister wie 

folgt vor: 

 

1. Stellvertreter Bgm. Dr. Benedikt Erhard 

2. Stellvertreter Benedikt Schapfl 

 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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TOP 11: Wahl des Rechnungsprüfers für die Gemeindegutsagrargemeinschaft 

 

Bei der Wahl des Rechnungsprüfers für die Gemeindegutsagrargemeinschaft schlägt der Bgm. 

vor, dass diese Funktion auch vom Obmann/der Obfrau des Überprüfungsausschusses 

übernommen werden soll. 

GR Haas schlägt vor einen 2. Rechnungsprüfer zu nominieren, der Bgm. stimmt dem zu, sollte 

dies rechtlich möglich sein. Auch der Gemeinderat ist mehrheitlich der Meinung, dass hier ein 

4-Augen-Prinzip besser wäre. Der Tagesordnungspunkt wird deshalb (zur rechtlichen Klärung) 

vertagt. 

 

TOP 12: Ausschüsse und Verbände 

 

Der Bürgermeister schlägt vor, dass alle Fraktionen intern klären welche Ausschüsse sie für 

sinnvoll erachten würden. Der Vorstand würde dann in einer Sitzung vor der nächsten 

Gemeinderatssitzung darüber diskutieren und dem Gemeinderat einen Vorschlag unterbreiten. 

Bis zur Installierung der Ausschüsse ist der Vorstand für etwaige Ausschusstätigkeiten 

zuständig. 

 

Da der Kassaüberprüfungsausschuss der einzige gesetzlich notwendige Ausschuss ist, schlägt 

der Bürgermeister folgende Besetzung vor: 

 

3 Mitglieder der Liste Lans, 1 Mitglied der Grünen Lans, 1 Mitglied der Liste Lebens-

Mittelpunkt-Lans (also kooptiertes Mitglied ohne Stimmrecht) 

Nominiert werden von den einzelnen Fraktionen: 

 

Dr. Karen Pierer, Benedikt Schapfl, Georg Pyka 

Mag. Gertraud Schermer 

Anton Haas 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig o.a. Personen als Mitglieder für den 

Kassaüberprüfungsausschuss. 

 

Die Wahl für Vertretungen der Gemeinde in Verbänden ist nicht nötig, da das Gesetz hier 

automatisch den Bürgermeister vorsieht. Der Bgm. wird aber noch klären, wie es sich mit den 

Mitgliedern des Überprüfungsausschusses in Verbänden verhält. Bevor er hier jemanden 

nominiert und entsendet, würde er gerne mit den Bürgermeisterkollegen in den Verbänden 

darüber sprechen, ob das Vorschalten eines professionellen Prüfers in den Verbänden, bevor 

der Überprüfungsausschuss prüft, nicht sinnvoll wäre. 

 

TOP 13: Anfragen, Anträge und Allfälliges 

 

a) Als Termine für die Gemeinderatssitzungen (Beginn jeweils um 20°° Uhr) im Jahr 2016 

werden vereinbart: 

 

5.4. 

2.5. 

30.5. 

4.7. 

3.10. 

7.11. 

5.12. 
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b) GR Haas informiert, dass in der Römer Straße beim Gasthof Wilder Mann Löcher im 

Gehsteig sind, die eine Gefahrenquelle darstellen. Diese wären mit Kaltasphalt leicht zu 

beheben. Der Bgm. wird dies veranlassen. 

 

 

 

ENDE: 20.58 Uhr 

 

Der Schriftführer       Für den Gemeinderat 

 

 

 


